
昆明理工大学2013年硕士研究生招生入学考试试题（A卷）

考试科目代码：807                考试科目名称：安全系统工程

考生答题须知

1.所有题目（包括填空、选择、图表等类型题目）答题答案必须做在考点发给的答题纸上，做在本试题册上无效。请考生务必在答题纸上写清题号。

2.评卷时不评阅本试题册，答题如有做在本试题册上而影响成绩的，后果由考生自己负责。

3.答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答（画图可用铅笔），用其它笔答题不给分。

4.答题时不准使用涂改液等具有明显标记的涂改用品。
	一、选择题（共60分）

说明：序号带※者答案不只一个。每个小题3分，共20个小题，共60分。

1、事故树是安全系统工程中的重要工具之一，它是从       到       描绘事故发生的有向逻辑树。

A  结果、原因    B  原因、结果    C  初始、最终    D  下、上

2、在绘制事故树时，事件B1和B2同时发生才会引起事件A的发生，反之，有一个不发生，A也不发生，则应使用      表示三者的逻辑关系。

A  非门    B  或门    C  与或门    D  与门

3、在绘制事故树时，事件B1和B2中有一个发生，事件A就会发生，则应使用      

表示三者的逻辑关系。

A  非门    B  或门    C  与或门    D  与门

4、在事故树分析中，某些基本事件共同发生时可导致顶事件发生，这些基本事件的集合，称为事故树的      。

A  径集    B  割集    C  最小割集    D  最小径集

5、在事故树分析中，某些基本事件都不发生，则导致顶事件不发生，这些基本事件的集合，称为事故树的      。

A  径集    B  割集    C  最小割集    D  最小径集

6、在应用道化学公司（DOW）的火灾爆炸指数法进行安全评价时，      系数是计算火灾爆炸指数及其他危险分析的基本数值。

A  工艺    B  设备    C  物质    D  单元

7、在火灾爆炸指数法中，物质在由燃烧或其他化学反应引起的火灾和爆炸中其潜在能量释放速率的度量，被称为       。

A  物质系数    B  爆炸系数    C  工艺系数    D  物质危险

8、火灾爆炸指数法中，确定暴露区域（即被评价工艺过程单元中火灾或爆炸事故所能波及的区域）的半径，可由火灾爆炸指数乘以       求得。

A  0.84    B  0.5    C  0.72    D  1.5

9、预先危险性分析步骤分为三个主要环节，他们分别是：危险性      、危险性      和危险性控制对策。

A  分析、评价    B  辨识、分析    C  分级、评价    D  辨识、分级

10（※）、有两个相同的阀门A、B为并联工作，其可靠性分别为RA、RB，按照事件树分析方法，这两个阀门总的可靠性为        。

A  RA+(1-RA)RB    B  RARB    C  RA+RB    D  RB+(1-RB)RA
11、事件树分析法与事故树分析法采用        逻辑分析方法。

A  相似的    B  相同的    C  相反的    D  相关的

12、事件树分析是安全系统工程的重要分析方法之一，其理论基础是系统工程的决策论。事件树是从决策论中的       引申而来的。

A  决策树    B  流程图    C  可靠性图    D  图论

13（※）、树形图属于图论的范畴，它是图的一种。按照图的分类，树形图属于下面所列种类中的        。

A  连通图    B  有自环的图    C  无圈的图    D  复杂的图

14（※）、下列符号中，可以表示事故树基本事件的符号有       。

A  矩形符号    B  圆形符号    C  菱形符号    D  屋形符号

15、a和b为某集合中的两个子集，根据布尔代数的运算定律，布尔代数式（a+ab）的简化式为       。

A  a    B  ab    C  b    D  ba

16、a和b为某集合中的两个子集，根据布尔代数的运算定律，布尔代数式a（a+b）的简化式为       。

A  b    B  ab    C  a    D  ba

17、求出事故树最小割集，就可以掌握事故发生的各种可能，了解系统        的大小，为安全评价、事故调查和事故预防提供依据。

A  稳定性    B  危险性    C  风险率    D  可靠度

18、日本劳动省的《化工厂安全评价指南》，是一种        的安全评价方法。

A  半定量    B  纯定性    C  完全定量    D  定性和定量相结合

19、预先危险性分析是在一个工程项目的设计、施工和投产之前，对系统存在的危险性类别、出现条件、导致事故的后果等做出概略的分析。这种分析方法将系统的危险和危害划分为      个等级。

A  4    B  5    C  6    D  7

20、英国帝国化学工业公司（ICI）于1974年开发的系统安全分析方法的缩写是      。

A  ETA    B  FMEA    C  PHA    D  HAZOP

二、问答题（共40分）

说明：第1、2、3、5、6小题各6分，第4小题10分，共40分。

1、安全检查表是安全日常管理、安全分析和安全评价等工作的有效工具。请问安全检查表都有哪些主要优点？

2、系统的四个基本属性及其含义是什么？

3、为什么说用系统工程的方法解决安全问题，能够有效的防患于未然？

4、某事故树有三个最小割集：K1=｛X1｝，K2=｛X2，X3｝，K3=｛X4，X5｝，求顶上事件发生的概率Q（T）。已知：qi=0.1，其中i=1，2，3，4，5。

5、系统安全评价的程序是什么？

6、什么是安全预评价？什么是安全验收评价？

三、综合题（50分）

说明：第1小题20分，第2小题10分，第3小题20分，共50分。

1、某厂因生产需要，考虑是否自行研制一个新的安全装置。首先，决定这个研制项目是否需要评审。如果评审，则需要评审费5000元，不评审，则可省去这笔评审费用。是否进行评审，这一事件的决策者完全可以决定，这是一个主观抉择环节。如果决定评审，评审通过概率为0.8，不通过的概率为0.2，这种不能由决策者自身抉择的环节称为客观随机抉择环节。接下来是采取“本厂独立完成”形式还是由“外厂协作完成”形式来研制这一安全装置，这也是主观环节。每种研制形式都有失败的可能，如果研制成功（无论哪一种形式），能有6万元收益；若采用“本厂独立完成”形式，则研制费为2.5万元，成功概率为0.7，失败概率为0.3；若采用“外厂协作”形式（包括先评审），则支付研制费用为４万元，成功概率为0.99，失败概率为0.01。

⑴根据决策问题绘制决策树（5分）；

⑵计算各概率点的收益期望值（10分）；

⑶确定最优方案（5分）。

2、某工厂冲床无红外线光电等保护装置，而且也未设计使用安全模，也无钩、夹等辅助工具。因此，操作者在操作时可能发生冲手事故。请回答以下问题：

⑴简述作业条件危险性评价法所考虑的因素及打分参考点（2分）；

⑵简述作业条件危险性评价法危险等级的划分（2分）；

⑶试用作业条件危险性评价法对上述作业中人员面临的危险因素进行分析（6分）。
3、利用状态枚举法计算下面事故树图中顶上事件的发生概率。假设各基本事件的发生概率分别为：q1＝0.05；q2=0.04；q3=0.03；q4=0.02（20分）。


图1  某事故树示意图
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